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Untersuche die folgenden Aussagen auf ihre Richtigkeit.

a) Der Graph von f hat an der Stelle x = -2 einen Hochpunkt.

b) Der Graph von f hat an der Stelle x = 2 einen Tiefpunkt.

c) Fir2<x<6 istfstreng monoton wachsend.

d) Der Graph von f hat im Intervall -2 < x < 6 genau zwei Wendestellen.



Gegeben sind die Schaubilder der Funktion f mit f(x) = x2 -e*, ihrer Ableitungsfunktion f',

einer Stammfunktion F von f und der Funktion g mit g(x) = %5
X

a) Begriinden Sie, dass nur Bild 1 das Schaubild der Funktion f sein kann.
b) Ordnen Sie die Funktionen ', F und g den Ubrigen Schaubildern zu und begriinden Sie
lhre Entscheidung.
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Ein Klimaforscher beschreibt die Entwicklung der globalen Durchschnittstemperatur
modellhaft durch die Funktion f mit

f(t)=2,8e"® —0,03t+11,1; 0<t<200

Dabei gibt t die Zeit in Jahren seit Beginn des Jahres 1900 und f(t) die globale
Durchschnittstemperatur in Grad Celsius an.

Bearbeiten Sie die folgenden Teilaufgaben anhand dieses Modells.



a) Geben Sie die globale Durchschnittstemperatur zu Beginn des Jahres 1900 an.
Geben die niedrigste globale Durchschnittstemperatur seit 1900 an.
In welchem Jahr wird die globale Durchschnittstemperatur 16,0°C iiberschreiten?
Ermitteln Sie die momentane Anderungsrate der globalen Durchschnittstemperatur zu
Beginn des Jahres 2000.
Bestimmen Sie den Mittelwert der globalen Durchschnittstemperatur im durch die
Modellierung beschriebenen Zeitraum.

el ULl

b) Formulieren Sie eine Fragestellung im Sachzusammenhang, die auf die Gleichung
f(t+10)-f(t)=0,5 fiihrt.

Nachdem die globale Durchschnittstemperatur ihren niedrigsten Wert erreicht hat, steigt
sie immer weiter an.
Zeigen Sie, dass dieser Anstieg immer schneller verlauft.

c) Es werden Klimaschutzmafinahmen geplant. Greifen diese zum Zeitpunkt t, , so bleibt

die momentane Anderungsrate der globalen Durchschnittstemperatur konstant bei dem
Wert, der durch das Modell des Klimaforschers fiir t, vorausgesagt wird.

Bestimmen Sie den spéateren Zeitpunkt t,, zu dem die MaRnahmen greifen miissen,

damit die globale Durchschnittstemperatur 15,7°C bis zum Beginn des Jahres 2050 nicht
Uiberschreiten wird.

'
\

d) Infolge alternativer Klimaschutzmafnahmen kann der Verlauf der globalen
Durchschnittstemperatur ab Beginn des Jahres 2020 durch beschrénktes Wachstum
modelliert werden. Der Graph der zugehérigen Funktion g schlieBt sich dabei ohne Knick
an den Graphen der Funktion f an. AuRerdem stellt sich nach diesem neuen Modell
langfristig eine globale Durchschnittstemperatur von 16,8°C ein.

Bestimmen Sie einen Funktionsterm von g.

(\IG‘( \E;‘[L\ \ ﬂ{o*l*vr %aden—wiﬂr'rembfrﬂ 2048 )

Nach Beginn eines Regens wird die momentane Zuflussrate des Wassers durch die Funktion

; ) Ein zun&chst leerer Wassertank einer Gartnerei wird von Regenwasser gespeist.
r mit

r()=10000-(e®* -e) ; 0<t<12
beschrieben (t in Stunden seit Regenbeginn, r(t) in Liter pro Stunde).

a) Bestimmen Sie die maximale Zuflussrate.
In welchem Zeitraum ist diese Zuflussrate gréRer als 2000 Liter pro Stunde ?
Zu welchem Zeitpunkt nimmt die momentane Zuflussrate am stérksten ab ?

b) Wie viel Wasser befinden sich drei Stunden nach Regenbeginn im Tank ?
Zu welchem Zeitpunkt sind 5000 Liter im Tank ?

X

c) Zur Bewésserung von Gewéachshausern wird nach 3 Stunden begonnen, Wasser aus
dem Tank zu entnehmen. Daher wird die momentane Anderungsrate des
Wasservolumens im Tank ab diesem Zeitpunkt durch die Funktion

w(t)=r(t)-400; 3<t<12

beschrieben (t in Stunden seit Regenbeginn, w(t) in Liter pro Stunde).

Wie viel Wasser wird in den ersten 12 Stunden nach Regenbeginn entnommen ?
Ab welchem Zeitpunkt nimmt die Wassermenge im Tank ab ?

Bestimmen Sie die maximale Wassermenge im Tank.
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é) Dfe Entwu:ktung einer Populatlon in den Jahren 1960 bis 2020 Iasst sich durch zwei
Funktionen modellhaft beschreiben.

Die Funktion g mit g(t) = 400+ 20-(t+1)?-e™®" beschreibt die Geburtenrate und die Funktion
s mit s(t) =600+10-(t—6)% - %% beschreibt die Sterberate der Population
(tin Jahren seit Beginn des Jahres 1960, g(t) und s(t) in Individuen pro Jahr).

a) Bestimmen Sie die geringste Sterberate.
In welchem Jahr war die Differenz aus Geburten- und Sterberate am groBten ?
Bestimmen Sie den Zeitraum, in dem die Population zugenommen hat.

b) Zu Beginn des Jahres 1960 bestand die Population aus 20.000 Individuen.
Berechnen Sie den Bestand der Population zu Beginn des Jahres 2017.
In welchem Jahr erreichte die Population erstmals wieder den Bestand von 1960 ?
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